



东京奥运会特别报道

东京奥运会特别报道

总策划: 刘海陵 林海利
总统筹: 孙璇
统筹: 陶勇 蒋铮 胡军
协调: 林本剑



东京奥运会昨晚落幕

奥林匹克精神 激励世界向前

焰火燃起,闭幕式的看台上打出“感谢”字样

文/羊城晚报特派东京记者 郝浩宇 周方平 图/羊城晚报特派东京记者 汤铭明

2020东京奥运会闭幕式昨晚在东京新国立竞技场举行,这场史上最特殊的奥运会就此画上了句号。16天前,当大坂最美在同一座场馆点燃火炬塔时,恐怕没人能想到东京奥运会在这个夏天给世界带来怎样的精彩。

在这个特殊的时期,疫情拉远了人与人之间的距离,而奥林匹克则重新让全世界团结在了一起。“Moving Forward(向前)”,这是东京奥运会的闭幕式口号,在夏日的东京,奥林匹克精神激励着世界向前。

随着现场灯光熄灭,大屏幕上开始闪现着在东京奥运会上演的一幕幕精彩瞬间。一束束礼花腾空而起,照亮了东京的夜晚。随后,各国代表团旗手高举国旗步入场内,在奥运圣火的映照下围成了一个圈。作为东京

奥运会的主角,他们的精彩表现闪耀了东京的夏天,正如国际奥委会主席巴赫所说:“运动员为奥运会注入了灵魂。”

在东京的百米赛道上,苏炳添跑出了9秒83的成绩,创造了新的亚洲纪录,并历史性地站上奥运会男子百米决赛赛场。而在男子百米接力比赛中,苏炳添和队友获得第四名,是中国队在这个项目上连续取得的两次最好成绩。苏炳添虽然没有在东京奥运会获得奖牌,但闭幕式旗手的荣耀就是对“亚洲飞人”的最好回报。

在灯光特效的帮助下,一个由光组成的奥运五环出现在新国立竞技场的上空。在这个特殊的时期,奥林匹克就代表着光的力量。运动员们在场地上载歌载舞,“更快、更高、更强、更团结”的奥运格言在此刻得到了更生动的表现。

当东京都知事小池百合子将奥林匹克会旗移交到巴黎市长伊达尔戈手中时,夏季奥运会正式进入“巴黎时间”。在备受期待的“巴黎八分钟”上,全球观众跟随自行车运动员的视角探索巴黎;而航天员在太空用萨克斯演奏出《马赛曲》的画面,更是让人感觉到法国人骨子里的浪漫主义。法国总统马克龙在最后向全世界发出邀请:2024,我们相约巴黎!

随着东京奥运会主火炬塔顶部的球型装置缓缓收拢,燃烧了17天的奥运圣火就此熄灭。这次将永远被历史铭记的盛会画上了句号,但东京奥运会展现的团结精神,以及各国健儿们在赛场上奋勇拼搏的画面将永远留在人们心中。三年后的巴黎,奥运圣火将重新燃起,各国运动员将在那里书写新的传奇。

焰火散去,新国立竞技场内洒满紫色的光。在光影的映衬下,大屏幕上打出“感谢”的日语字幕。东京感谢全世界运动员的拼搏,感谢所有为奥运付出过努力的人。而我们要感谢东京,感谢他们在如此困难的情况下为世界奉献了一场难忘的聚会。

再见!东京。再见!夏季奥运会。三年后,我们巴黎相聚!

奖牌榜

排名	国家/地区	金牌	银牌	铜牌	总计
1	美国	39	41	33	113
2	中国	38	32	18	88
3	日本	27	14	17	58
4	英国	22	21	22	65
5	俄罗斯奥委会	20	28	23	71
6	澳大利亚	17	7	22	46
7	荷兰	10	12	14	36
8	法国	10	12	11	33
9	德国	10	11	16	37
10	意大利	10	10	20	40

他们每一次突破 背后都有强大的祖国

——写在东京奥运会闭幕之时

奥运论

奥运圣火徐徐熄灭,这次注定写入史册的体育盛会曲终人散。或许许多年后,蓝天白云下,东京湾上静静矗立的奥运五环、新国立竞技场上的猎猎飘扬的会旗、那个充满浪漫气息的海边媒体巴士中转站,都会在记忆中慢慢淡去。

但我们肯定不会忘记,杨倩站在领奖台上的“比心”,李发彬体现核心力量的“金鸡独立”,巩立姣四次参赛首度夺金的热泪,以及爱吃辣条、年仅14岁的全红婵的乖巧。在疫情笼罩下举办的这届体育盛会,中国元素充满力量,势不可挡。

当今的世界,谁也不能忽视中国力量。38块金牌、32枚银牌、18枚铜牌,88枚奖牌一次又一次地让我们骄傲,让我们欢笑,让我们体会到体育之美、技巧之美、力量之美。我们为四朝元老巩立姣的圆梦喝彩,为初生牛犊不怕虎的杨倩、全红婵鼓掌,同样会给予为梦想而坚持的刘虹、黄雪辰叫好。

我们为这些奖牌欢呼,因为这是中国实力的象征。89年前,刘长春孤身一人前往美国洛杉矶参加奥运会。当时,国力孱弱,古老的泱泱大国正以“东亚病夫”的形象示人,新闻报道如此写道:“我中华健儿,此次单刀赴会,万里关山,此别国运艰难,望君奋勇向前,让我后辈远离这般苦难”。悲壮,无奈,出征,大有“风萧萧兮易水寒”的萧瑟。

当时内忧外患的中国,根本无暇顾及这位天赋异禀的运动员。“总有一天,我们都会挺起胸膛,踏上奥运会的赛场”。国富才能民安,民安才能身健。只有国家强大了,才能撑起所有人的梦想。

这一天已经到来。当今的中国,已经不需要通过金牌来证明自己的强大。每一块金牌的获得,我们欢呼,是因为运动员们付出过努力,因为他们梦想奋斗过。之所以有如此充足底气,是因为背后有强大的祖国。

中国举重队在东京奥运会夺得全部8枚金牌中的7枚,被称为中国军团又一支“梦之队”。国家体育总局举摔柔中心主任周进强透露,奥运期间,每天都有很多国家的运动员、教练员向中国举重队表达敬意。

在闭幕式上,苏炳添担任中国代表团的旗手。这个角色,过往都是身材高大或金牌加身的选手来担任,今天却是一牌未得的“亚洲飞人”高举国旗,原因就在于他代表的是突破、执着、坚持,代表着新一代中国人奋进的姿态。

羊城晚报特派东京记者 周方平 郝浩宇



苏炳添高举国旗入场

下一站,北京!

180天后冬奥会将在北京举行,“冬奥人”将展开冲刺

13年前的8月8日,“无与伦比”的北京奥运会大幕开启,中国百年奥运梦圆。13年后的这一天,东京奥运会迎来闭幕日,奥林匹克再次进入北京时间。再过整整180天,明年立春之日,北京冬奥会就将拉开帷幕。北京将成为世界首座既举办夏奥会、又举办冬奥会的“双奥城”,而跨越13年的奥林匹克,也将再次点燃根植于亿万国人心中的奥运火种。

从东京看北京

13年前,中国奥运健儿用拼搏和汗水,在国人心中留下了深深的奥运情结。13年后,他们又一次在奥运舞台带给人们温暖与力量。不同的赛场,同样的追梦,家门口的冬奥会,将给中国冰雪人实现体育强国梦提供追梦的最佳舞台。

平昌冬奥会金牌得主武大靖一直关注着东京奥运会,这位冰场上的“飞人”向田径场上的“飞人”苏炳添致敬说:“我觉得印象最深的是苏炳添的那场比赛,他跑出了中国速度,超越了自己,我很受鼓舞,我也会全力以赴,期待我们中国速度不断去超越、去突破。”

行感慨“北京奥运会的媒体包是最好的、最实用的、最结实的”。

在本届赛事开幕前,北京冬奥组委向国际奥委会全会陈述了筹办工作最新进展,表示将为世界奉献一届简约、安全、精彩的奥运盛会。

北京冬奥组委开闭幕式工作部部长、国家体育场运行团队主任常宇也在现场观摩了东京奥运会开幕式。他说:“尽管东京奥运会受到了疫情影响,但开幕式还是有不少亮点。北京冬奥组委正在积极筹备,将在做好疫情防控的前提下,努力以简约、安全的方式,呈现精彩的冬奥会开闭幕式。”

赛事期间,北京冬奥组委还派出工作人员参加观察员项目,主要任务就是从疫情之下的东京奥运会汲取经验。北京冬奥组委运动会服务部医疗卫生处副处长王同国觉得,东京在防疫方面有很多细节做得不错,比如很多地方都是采用脚踏式酒精压力喷雾,这是一种非常经济有效的方法,避免了用手按压造成交叉感染。酒店大厅采用两种颜色分流设计,对入境是否满14天人员活动区域进行了区分。在奥运村和部分酒店,为奥运人员发放了新冠病毒核酸检测包,方便他们及时报告身体状况。

继续保持强大

北京冬奥会与东京奥运会仅相隔半年,这是1992年以来,夏季奥运会和冬季奥运会首次仅相隔六个月举办,也是有史以来,冬

季奥运会首次在夏季奥运会之后半年内举办。

国际奥委会主席巴赫希望北京和东京可以互相借力,让整个冬季保持甚至提升对奥运会的关注度。这次在东京,巴赫也一直心系北京,甚至在一次与日方的交谈中,错把“东京”说成了“北京”。

巴赫希望北京冬奥会在当前稳步前进的势头中“继续保持强大”,国际奥委会将继续与北京冬奥组委一道,首先确保赛事安全举行,同时稳步推进各项筹办工作。

东京冬奥组委新闻发言人高谷正哲也表示,东京愿意同北京分享疫情下的办赛经验。“北京冬奥组委已经派人来东京观摩多次,我希望他们能取得成功。我们从未提出奥运会是零风险的,我们也不会不失误,但重要的是一旦有情况发生,我们做出反应的速度和效果,这是举办一届安全奥运会的的前提。”

虽然是夏奥会,但依然有一些运动员能跨越冬夏,参加北京冬奥会。巴西的雅典娜·莫朗在东京参加了山地自行车赛,这位45岁老将曾参加2008年北京奥运会,她同时也是一名越野滑雪选手。“在晋级东京奥运之前,我同时需要备战北京冬奥。我曾经参加过2008年北京奥运,如果能获得冬奥会门票,那将是结束我滑雪生涯的最佳方式。我也有能成为巴西第一位参加在同一座城市举办的夏奥会和冬奥会的运动员。”

冬奥接棒冲刺

北京冬奥组委媒体工作部部长徐济成表示,2018年平昌冬奥会、2020年东京奥运会和2022年北京冬奥会,这三届连续在东亚举办的奥运会,并不是各自孤立,而是互相连接。“我们就像一场接力,从平昌开始,东京把它提到新高度,我们将接棒冲刺,向世界展现亚洲文化。希望北京可以为奥林匹克的东亚周期画上圆满句号。”

接下来的6个月,冬奥人将进入最后冲刺。按照计划,9至12月将视情况举办10项国际赛事测试赛和3个国际训练周,北京冬奥组委将与国际奥委会和各国国际冬季单项体育联合会密切沟通,做好疫情防控等各项准备,对筹办工作进行全要素测试。

备受关注的开闭幕式创意方案正在深化,正有序推进场馆改造、演员选拔与排练、技术保障等工作。火炬接力总体方案已经国际奥委会执委会审议通过,奖牌设计方案也将发布……一系列的宣传推广活动,将释放办好北京冬奥会的信心和决心,使东京和北京两个奥运相互借力、相得益彰。

北京冬奥组委运动员委员会主席杨扬表示,东京奥运会的顺利举办,再次向全球的冬季运动员传递明确信号,北京冬奥会就在眼前,他们可以继续为了奥运梦想全力以赴。“我们已经做好准备欢迎全世界优秀运动员相约北京,再一次用奥运激情点燃全世界!”

下一站,北京,我们共同期待!(据新华社)